认真贯彻落实市委经济工作会议精神



# 绿水长流润泽民生

## 2017, 水生态治理按下"快进键"

"洛河的水越来越清,洛浦公园也越 建越美,这儿不仅是我们的后花园,还是 纯天然的健身房。"近日傍晚,在洛浦公 园瀍河段,正在慢跑的朱女士笑着说。

水清岸绿,是宜居城市的美好图 景。2017年,我市水生态治理按下"快 进键",全面启动"四河同治、三渠联动", 将利用3年时间实施234个项目,实现 "水清、岸绿、路畅、惠民"的目标。

如今,铺开全市水生态治理画卷,截 污治污、河道治理、游园湿地等一大批项 目顺利推进。伊河、洛河、瀍河、涧河 227个排污口截流工作全部完成截流, 其中伊河92个、洛河61个、瀍河41个、 涧河33个;城市建成区基本消除黑臭水 体,县城基本完成黑臭水体截污纳管,地 表水和饮用水源地水质全面达标;洛河 东段、伊河东段河道治理已经完工;建成 伊滨污水处理厂等3个污水处理厂,完 成8个污水处理厂提标改造……

河长治河,成就生态之美。去年,我 市全面推行河长制。目前,我市127条 河流、7条河渠和2个水系都有了河长, 其中包括市级河长11名、县级河长166 名、乡级河长632名、村级河长2204名、 河道基层巡查员1600多名。市、县、乡、 村四级河长体系像一个无形的网络,呵 护着河渠的生命健康。

990多块河长公示牌矗立在河边,

市级河长巡河32人次、县级河长巡河 302人次、乡级河长巡河1848人次…… 一次次巡河,一次次现场会,一篇篇巡河 日记的背后,是河渠水质在悄然无息中 不断改善,是群众的爱水护水意识日渐 增强。"河长上岗,水质变样!"高新区蓝 泊湾小区的居民们感叹道。

生态环境问题既是发展问题,又是民 生问题。2017年,我市民生水利建设取 得新成效,新增有效灌溉面积3.9万亩, 发展节水灌溉面积3.6万亩;完成农村饮 水安全巩固提升投资1.26亿元,受益人口 6.45万;完成水保治理项目6个,治理水 土流失152平方公里;下达移民后期扶持 资金5932万元,实施96个扶持项目。

兴修水利一直是打基础、立长远的 重大民生工程。2017年,我市水利重大 工程项目实现新突破,带动作用显著提 升,发展优势不断厚植。总投资30.94 亿元的小浪底南岸灌区项目,前期工作 涉及的12个专题报告全部编制完成,部 分已批复;故县水库引水工程100余公 里管线已基本贯通,2018年6月底前将具 备通水条件;前坪水库项目总体进度 61%,全年完成移民安置1145户4468人。

城因水而活。在这座美丽宜居的城 市里,广大河洛儿女和朱女士一样,切身 感受到水环境改善带来的生态福利。

本报记者 朱艳艳 通讯员 王子栋

## 2018, 我们这样干

如今,在河洛大地,一场关乎人民 福祉的绿色变革正在全力推进。

今年,我市将以深入贯彻落实党的 十九大精神为统领,认真落实河长制、 湖长制,深入实施"水十条",加快推进 "四河同治、三渠联动",统筹抓好水资 源保护、水污染防治、水环境治理、水生 态修复,打造良好水生态环境。

大力实施"四河同治、三渠联动"。 引黄济瀍工程6月底前主体完工;龙门 上游生态涵养保护区工程、市区西段治 理工程年底主体完工;中州渠、大明渠、 铁路防洪渠监控系统,待渠道治理完成 后及时进行安装。

着力发展民生水利惠及民生。以 农村饮水、农业灌溉、城乡供水、水土保 持、移民扶持等为重点,解决好涉及群 众切身利益的水利问题。投资1.26亿 元建成农村饮水安全巩固提升工程, 惠及群众6.45万;以坡耕地水土流失 综合治理项目为重点,完成治理水土 流失150平方公里;以节水灌溉为重 点,新发展节水灌溉面积2万亩。在 城市供水和污水处理方面,加快推进 日处理能力10万吨的瀍东污水处理 厂扩建项目前期工作,开工建设日处 理能力10万吨的新区污水处理厂扩 建工程和日供水能力20万吨的金水 河水厂项目。

深入推进重大水利基础设施项 目。持续推进小浪底南岸灌区工程,争 取早日实施;计划投资5亿元,完成前 坪水库移民安置点的年度房建任务;计 划投资2.4亿元,完成故县水库引水项 目的扫尾任务并实现通水;完成小浪底 库周地质灾害处理项目前期工作。

切实做好重点水利工作。以落实 防汛抗旱责任为抓手,坚持汛期防与长 年防相结合,加强中小河流治理、防洪 排涝工程建设等,确保全市安全度汛; 抓好河长制责任落实,重点抓好河长制 工作的验收、日常监督检查、年度考核 等工作,以河长制促进河长治,确保全 市河湖渠系得到有效保护;落实最严格 水资源管理制度,着力抓好用水总量控 制、用水效率控制、水功能区限制纳污 水资源管理"三条红线"管理,进一步提 高水资源利用效率,保证水资源可持续

绿水青山就是金山银山,深入推进 水生态治理,就是让市民共享生态福 利。当前和今后一个时期,我市将加快 推进治水理念和治水方式转变,深化体 制机制改革,拓宽水利融资渠道,加快 水利建设步伐,强化水资源节约保护, 坚决打好污染防治攻坚战,让河洛大地 水更清、环境更优美。

本报记者 朱艳艳 通讯员 王子栋

#### 共护平安百花园

(上接01版)

夏日炎炎,暑气逼人。一大批专兼职巡防队、保安 服务从业人员及热心群众,顶着高温自发性开展义务 巡逻、邻里守望、助交通等群防群治活动,让家家户户 的平安体现在白天,体现在黑夜,体现在各个时段。

秋风送爽,洛水盈盈。市综治办组织志愿者服务 队走进社区、街道、学校、企业等,宣传安全防范常识, 在群众心里筑起"平安长城""平安堤坝",让"平安"像 甘霖一般洒遍每个角落。

冬雪皑皑,数九寒天。进入岁末侵财案件高发期, 把技防应用与财产保险有效结合,连续推出"车卫士" "家卫士"防盗系统,致使破案率直线上升,百姓竖起大 拇指,点赞一片。

一年四季,通过大力推动技防、人防、物防、心防建 设完美融合,使全市立体治安防控网络的优势得以充 分发挥,实现了市、县、乡、村共平安。

#### 解心结,呵护平安之花

周六是温馨的,因为很多人要在这天回家看望父 母;周六是难熬的,因为这一家的4个子女均不赡养父 母,正闹矛盾纠纷。

去年11月,82岁的秦某颤巍巍来到孟津县送庄镇 调委会诉说。调解员董秀娟在详细了解其子女互相推 诿不赡养老人的情况后,把老人接到自己家里,打了一 碗荷包蛋给老人吃,拿来棉衣给老人穿上。随后,董秀 娟一家一家跑,与4个子女挨个沟通;一次一次调解, 依法依理依情做工作,苦口婆心、不辞辛苦,最终达成 一致,使一家人的亲情得到了及时修复。老人热泪盈 眶,颤抖着拉着小董的手说:"闺女,要不是你为俺家的 事反复跑腿儿,我可能都睡街上了!"

小董是全市16820名调解员队伍中的普通一员, 他们在面对群众的矛盾纠纷时,耐心细致、不厌其烦, 真正把百姓的亲情当成了自己的感情去处理,大大降 低了治安或民转刑案件的发生率,涌现出一批如张崇 伟、余丽娥等以个人名字命名的优秀调解室,总结出宋 甲辰"六步八法"、刘海波"以画释法"、刘青玉"五少五 多"调解法、伊滨区3233工作模式等。

与此同时,"矛盾纠纷调解专家组""诉调对接中心" "医疗纠纷调解处置中心"等矛盾化解组织,在全市不同 领域、不同层面化解矛盾纠纷,减轻群众诉累,在人民群 众和党委、政府之间架起了一座座"连心桥""平安桥"。

目前,全市共有人民调解组织4000余个,建立行 业专业调解组织231个,共化解各类矛盾纠纷36371 起,有效消除了35797起安全隐患,让闹心事、小纠纷、 吵骂声,最终通过调解员和风细雨的调解变成了和睦 的笑声。

#### 培沃土,深植平安之花

基层工作与群众接触最多、距离最近,抓好基层、 夯实基础是洛阳平安建设的关键环节。

——抓规范。大力推进综治中心规范化建设,市 委、市政府专项部署、专题研究、专款保障、专门督导, 逐步实现了市、县、乡、村四级综治中心制度化、专业 化、规范化运行,为群众提供一站式、精细化、动态化服 务,推动洛阳平安建设向纵深发展。

——抓技防。把"千村百乡"技防工程纳入全市民 生实事,累计投入资金15亿元,对100个乡镇(街道) 的1000个村进行技防联网;探索推进"雪亮工程",研 究小区监控视频在居民手机进行投送的方式,发动 群众广泛参与小区安防,努力让群众的眼睛"雪亮" 起来。

-抓网格。持续深化网格化服务管理,推动社 区网格内部管理工作走上精细化、信息化、动态化和智 能化的路子。同时,以各类学促活动为载体,定期组织 网格协勤、社工开展培训学习,全面提升了新形势下的 群众工作能力和应急处置能力,既提升了网格化服务管 理的质量和水平,也促进了全市服务型社区建设。

-抓热点。开展"预防未成年人溺亡"专项行 动,对3个单位进行挂牌督办;持续加强严重精神障碍 患者的服务管理工作,对涉及群众人身安全的问题进 行大力排查和整改,确保"查得出、治得了、管得住"。

一抓创建。去年,平安村(社区)、平安乡镇(街 道)创建合格率达95%,一大批"和睦家庭、平安学校、 平安医院、平安商场"如雨后春笋般遍布全市,成为创 建一个点、平安一大片的具体体现,有效推动平安建设 成为凝聚民心的平台、群众生活的依托、社会和谐稳定 的基础。

#### 聚合力,遍开平安之花

同舟共济者赢,上下同欲者胜。

在机关,市委、市政府坚持眼睛向下、脚步向下,出 台《洛阳市社会治安综合治理领导责任制实施细则》, 继续将年度目标按差异化目标进行管理和落实,把真 抓实做、上下联动、创新推进的号令传递到基层,凝聚 起众志成城的强大力量,取得了"先进治满、中间治平、 后进治懒"的综治工作效果。

在基层,我市将100支服务特殊人群平安志愿者 队伍列为全市重点民生实事,现已活跃在全市,不断开 展心理咨询、疏导服务,为社区服刑人员、不良行为青 少年、刑满释放人员、农村留守儿童、服刑人员未成年 子女等特殊群体提供关爱、送去温暖,实现为民服务 "只有中心,没有边缘"。

在群众身边,通用小区的"百家宴"把邻里关系糅 进亲情里;汝阳西街的"诚信超市"让献爱心、讲奉献、 保平安不再"默默无闻"。"热心人"协会、"广场舞大妈" 平安宣讲团、"三老"预调服务队、"平安小红帽"服务队 等一大批平安品牌,打通了服务群众的"最后一公里", 把平安建设的成果惠及广大群众。

这一年,全市上下团结一心、齐抓共管,一条党委 领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的平安 建设通途大道正在筑就,平安之花在这座城市遍地开

新时代,新征程,新目标,新作为。围绕让党的 十九大精神在洛阳落地生根、形成生动实践,全市政 法系统正以新的精神状态和奋斗姿态,继续擂响平安 建设砥砺奋进的鼓声,时刻守护千家万户的和谐安康, 让平安之花越开越密、越开越艳。

### 推动产城融合 强化创新驱动

#### -访市城乡一体化示范区管委会副主任、伊滨区党工委书记李钢锤

市城乡一体化示范区管委会副主 任、伊滨区党工委书记李钢锤近日在接 受本报记者专访时表示,伊滨区将聚焦 伊滨板块建设,推动产城融合,强化创新 驱动,实施乡村振兴战略,努力打造"创 新创业新高地、伊洛山水宜居城、城乡统

着力聚焦中心大局,着力打造伊洛 山水宜居城。以高标准规划为引领,全 面完成伊滨分区规划修编,完成"两轴五 区"等专项规划和城市设计,做好五期总 规修编前期对接工作。以中轴线建设全 面启动为抓手,以完善基础配套为重点, 以生态体系建设为提升,着力打造一流 高端、功能完善、环境优美的伊洛山水宜 居城。

着力坚持"双高引领",着力打造 创新创业新高地。高标准打造科技创 新轴,谋划引导科技服务、电子商务等 高端服务业及创新型企业在科技大道 沿线布局。加快实施科技产业振兴、 科技人才引入、科技平台建设、科技 环境营造、科技应用示范、科普教育 推广等"六大工程",力争在1年内引 进亿元以上项目25个、10亿元以上 项目3个。

着力推进乡村振兴,加快打造城乡 统筹示范区。按照"产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的要 求,着力打造城乡统筹示范区。今年,将 加快推动钢制家具产业转型升级,推进 佃庄食品工业园建设,依托万安山、倒盏 民俗文化村、玉川古镇等项目,打造我市 有影响力的沟域经济带。依托汉魏故城 遗址和东汉帝陵南兆域"两遗址",以及 佃庄西部、庞村北部伊河两岸"两片区", 大力发展现代农业,由种植为主向观光 休闲转变。

着力加强市政设施建设,不断提升 基础支撑能力。加快推进佃庄文旅小 镇、庞村电商小镇、寇店通航小镇等特色 小镇建设,确保全年新增1个特色小镇 和2个美丽乡村试点。谋划实施掘丁 路、科技大道东延线等10个道路项目, 推进万安山区域环山路、渠滨路、孝文大 道"两横一纵"骨干道路。统筹推进农村 环境整治,建成农村环境整治提升村15 个、示范村15个。

本报记者 李东慧 特约通讯员 陈

#### 着力做好"四个水利"文章

#### –访市水务局局长陈亚利

市水务局局长陈亚利近日在接受 本报记者专访时表示,市水务局将统一 思想、压实责任,积极谋划水利项目、推 进水利工程建设,着力做好"四个水利" 文章,全面推动市委经济工作会议精神

安全水利。坚持安全第一、常备不 懈、综合施策、系统防范,通过强化防汛 抗旱工程建设、关键措施落实及科学运 行调度,加快推进伊洛河重点河段治 理、洛河市区西段治理等"四河同治、三 渠联动"河道治理工程,积极谋划水库 建设等重点项目,做好前坪水库建设服 务工作,着力解决好防洪安全问题,做 好安全水利文章。

生态水利。坚持尊重自然、顺应 自然、保护自然、敬畏自然,以河长制 为引领,切实加强水资源管理、水污 染防治、水环境治理和水生态保护, 通过连通水系、保护水域、建设湿地 等措施,全面加快伊河东段、洛河东 段、洛河西段等生态绿化项目建设步

伐,有力推进洛河市区西段、伊河龙 门上游、洛河偃师龙虎滩生态湿地项 目施工,争取引水调流各项工程早日 开工、尽早实现河渠水系全面连通, 确保"四河同治、三渠联动"水利生 态项目有效有序落实,做好生态水利

民生水利。紧紧围绕脱贫攻坚、供 水保障,加快推进农村饮水安全和农田 水利建设,全面做好农村尤其是贫困地 区饮水安全巩固提升,全力推进故县水 库引水工程和金水河水厂工程建设,继 续加快小浪底南岸灌区项目前期工作, 保障群众生产、生活基本用水需求,着 力解决好水利服务"最后一公里"问题, 做好民生水利文章。

阳光水利。坚持依法依规、规划引 领,保证生产安全、扬尘防治,加强项目 运作、资金管理;严格做好河道砂石资 源管理,坚决打击非法违规盗采砂石行 为,确保砂石资源有效有序节约利用; 认真落实"两个责任"、增强"四个意 识",不折不扣贯彻上级决策部署,确保 政令畅通;完善工作机制,坚持调查研 究,强化督导检查,确保市委经济工作 会议各项部署高标准落实到位,做好阳 光水利文章。

本报记者 朱艳艳 通讯员 王子栋





#### 宜阳龙泉大桥 春节前可通车

近日,位于宜阳县柳泉镇学生渡口处的龙泉大桥工程进 展顺利,预计将于春节前通车。

该工程总投资1.1亿元,北起八官线,跨越洛河,南至安虎 线,全长2.137公里,其中桥梁长678.08米、宽18米,引线长 1.459公里、宽15米。

该工程是连接宜阳县中部洛河两岸的重要交通纽带,建 成通车后将为沿线群众提供更加快捷的出行环境。

记者 潘郁 通讯员 田义伟 周伟星 摄

